

夯实硬件基础 强化整体保护

宝丰县争创国家说唱文化生态保护实验区

本报讯(记者巫鹏 通讯员郭莎莎)3月30日上午,宝丰县2024年说唱文化生态保护建设工作会召开,总结成绩,分析问题,部署2024年说唱文化生态保护实验区建设工作,动员全县上下统一思想、加压奋进,全力争创国家说唱文化生态保护实验区。县委书记王代强出席会议并讲话,县委副书记、县长刘海亮主持会议。

王代强指出,近年来,县说唱部门以国家说唱文化(宝丰)生态保护实验区建设为抓手,紧紧围绕“遗产丰富、氛围浓厚、特色鲜明、民众受益”工作目标,抢抓文旅文创融合发展机遇,持续推进文旅强县建设,生态保护各项重点工作展现了新气象、取得了新成绩。



保护文化生态 畅享说唱文化

关于做好下一步工作,王代强强调,一要提升站位,汇聚生态建设的智慧和力量。说唱文化生态保护实验区是我省第一家文化生态保护实验区,也是目前全国仅有的两家国家级文化生态保护实验区之一,还是目前全国唯一的说唱类文化生态保护实验区。大家一定要坚定信心、鼓足干劲,继续努力,把宝丰县的生态保护建成全国的标杆和样板,用国家级说唱文化生态保护实验区这个金字招牌,为文旅强县建设提供源源不断的动力。二要抓住关键,认真落实生态保护建

设的任务和举措。全县各级各部门要根据职责分工,对照《文化和旅游部办公厅关于开展2024年度国家级文化生态保护实验区建设成果验收工作的通知》要求,紧盯关键,抓住重点,夯实硬件基础,强化整体保护,把生态保护建设知识纳入县委理论中心组学习和全县干部职工日常教育培训,提升知晓率和参与度;要进一步加强非遗特色村镇、非遗街区、非遗工坊打造,延长曲艺、魔术、喷呐等演艺类非遗项目的文化链条,积极挖掘传统村落的历史文化

价值,探索“非遗+研学”路径,把非遗融入乡村旅游业态,推动文旅文创融合发展。三要加强领导,发挥生态保护建设整体合力。各级各单位要自觉树立“一盘棋”思想,紧密配合,根据自身职责分工,把生态保护建设工作任务压紧压实。说唱中心和督查局要加强日常督促检查,对工作中积极主动、成效显著、亮点突出的,给予通报表彰,对工作成效不明显、影响全县整体工作推进的,要追究相关部门、相关单位和个人的责任。

会议对说唱文化生态保护建设先进集体和先进个人、2024年马街书会系列活动工作先进集体以及优秀非遗传承人代表进行表彰。受表彰的集体和个人代表在会上发言。

加强城乡学校合作交流 县教体局开展城乡一体化教研活动

本报讯(记者巫鹏 通讯员赵成成)“作为区域教研的领航校,我们将认真确定每次调研主题,充分发挥名师、骨干教师示范作用,组织开展好每一次教研活动,带领第二区域学校学科教师共同成长。”4月3日,谈起近日开展的城乡一体化教研活动,宝丰县山河路小学校长郭景丽说。

为提升宝丰教育整体水平,促进城乡教育优质均衡一体化发展,在广泛调研的基础上,宝丰县教体局制定了城乡一体化区域教研方案,将全县学校按照区域和“城镇优质校+若干乡镇学校”模式组建教研小组,开展区域教研活动。其中,小学阶段学校分为5个教研小组,初中阶段学校分为4个教研小组;明确每个小组由城区的优质校为引领校,引领学校的校长为组长,与教体局教研室统筹和协调优质教学资源,每个小组每学期开展不低于4次教研活动。

“一体化区域教研工作以提高教学质量为落脚点,要求各校本、务实、创造性地开展区域教研工作,推进城乡学校交流合作,实现区域内资源共享,形成研讨反思、共同成长的教研氛围。”该县教体局教研室主任叶秋玲说。

山河路小学是城乡一体化教研第二小组的引领校,该小组成员校有山河路小学、县一中教育集团小学部、赵庄镇中心校、石桥镇中心校和杨庄镇中心校。近日,该小组开展了第一次教研活动,活动中,叶秋玲以《小学数学课堂活动设计和命题思路》为主题,从力求全面、综合性强、解决实际问题、关注知识结构、考试分析问题的能力五个方面详细解读小学数学命题思路,市级数学名师示范课,参训教师进行议课交流,指导团队老师进行现场点评。

“城乡一体化区域教研活动为教师搭建了一个互相互学、共同探索、思想碰撞的平台,加强了城乡学校之间的合作交流,推进了区域教育教学质量整体提升。”宝丰县教体局局长王晓朴说。



3月29日下午,在宝丰县人民法院,宝丰三中中学生参加模拟法庭活动。为有效预防校园欺凌,守护青少年

增强法治意识 预防校园欺凌

健康成长,当天,县人民法院和团县委邀请县三中90余名师生,开展“青春守护防欺凌”主题活动,增强青少年的法

治意识,引导同学们远离校园暴力,提高自我保护和安全防范意识。

本报记者 巫鹏 摄

怎样提高羊肚菌栽培技术?

专家齐聚宝丰“传经送宝”

本报讯(记者巫鹏)不仅学习了羊肚菌虫害防治知识、栽培技术、产业发展情况等知识,还现场观摩了羊肚菌示范基地,这让来自宝丰县商酒务镇的羊肚菌种植大户张伟锋受益匪浅。3月26日,作为河南优势特色农业产业科技支撑行动计划的重要内容,优质食用菌专项差异化设施羊肚菌高产栽培技术集成与示范观摩培训会在宝丰县举行。

据宝丰县农业科学研究所所长马国留介绍,共有来自全省的食用菌企业、种植大户等80多人参加培训。

会上,国家食用菌产业技术体系病虫害研究室主任、研究员马林,农业农村部南京农业机械化研究所国家食用菌产业技术体系生产设施设备岗位团队成员、硕士研究生导师、副研究员王明友,国家食用菌产业技术体系鄂西站团队成员、副研究员罗义,河南省食用菌协会会长、专项首席专家、河南

省农科院食用菌研究所研究员康源春,宝丰县农科所高级农艺师郭国杰分别以《羊肚菌主要虫害及防治》、《羊肚菌机械化栽培设施设备》、《羊肚菌栽培技术》、《河南省珍稀食用菌产业发展现状与前景》、《差异化设施羊肚菌高产栽培技术及连作障碍处理办法》为题进行了详细讲解,并与学员互动交流、答疑解惑。

当天下午,在闹店镇刘集村羊肚菌种植基地、肖旗乡韩店村羊肚菌种植基地的现场观摩中,河南优特产业优质食用菌专项负责人、国家食用菌产业技术体系郑州综合试验站站长孔维威博士,国家食用菌产业技术体系驻马店综合试验站站长孙联合等与会专家,结合羊肚菌生长实际,向参会学员讲解羊肚菌种植新技术、新方法、新品种,推进高效栽培技术应用。

近年来,宝丰县珍稀菌产业不断发

展壮大,已被市委、市政府确定为市农业特色产业。2022年6月,该县被中国食用菌协会授予“中原珍稀食用菌生产强县”称号。2023年3月,该县获得“珍稀菌产业创新发展基地”称号。2023年10月,该县获得“食(药)用菌主产区”称号。该县珍稀菌品种不断丰富,产业链条不断延伸,销售渠道不断拓宽;加强冷库和烘干车间建设,发展精深加工,目前已有羊肚菌酱问世。

“我们将以观摩培训会为契机,加大羊肚菌种植技术培训力度,不断探索不同设施条件下羊肚菌高产栽培模式,示范带动县域农户种植获益。”宝丰县副县长孙志刚说,宝丰县将精准务实培育好珍稀菌产业,在菌种研发、产品精深加工及中原地区珍稀菌交易市场建设上加大投入,进一步擦亮宝丰珍稀菌品牌,推动全县食用菌产业优质化、品牌化高质量发展。

商酒务镇邀请专家为小麦“问诊”

本报讯(记者巫鹏 通讯员袁铭浩)田间管理、肥水管理、温度管理、病虫害防治……3月22日,在商酒务镇孙官营村种粮大户孙玉河的麦田里,一场小麦种植的农技指导正在进行。该县农科所副所长王建超针对当前小麦生长实际情况,现场向种植户进行详细讲解,普及农业知识,提高农户技术水平,为夏粮丰产丰收打下基础。

连日来,商酒务镇农业发展中心邀请县农科所专家到该镇开展助春耕科技志愿服务活动,深入田间地头对麦田“把脉问诊”,落实春季麦田管理关键技术,面对面、零距离为农户提供技术指导服务,助力小麦增产丰收。

活动中,该县农科所专家组走

进田间地头,与种植户零距离互动,结合当地实际,因地制宜开展技术指导、技能培训,察看苗情、墒情和病虫害,为小麦春管“把脉开方”。

“王老师的课让我受益匪浅。近期正是小麦腐基、白穗、纹枯病等问题的高发期,杂草虫害也比较突出,像这样的田间管理课程,我希望王老师多来给我们上上。”孙玉河说。

“我们持续推进科技振兴农业的发展,创新应用农业新品种、新技术、新服务,以科技赋能乡村振兴。”商酒务镇党委书记郭书东说。

今年以来,该镇已开展田间技术指导10余次,种子、化肥、农药等农资储备供应充足,全镇春季麦田管理工作正如火如荼地进行。

前营乡开办紫砂制作技艺培训班

本报讯(记者巫鹏 通讯员吴昊)3月28日,在前营乡岳坟沟村党群服务中心,2024年前营乡紫砂制作技艺培训班(春季班)开课,来自该乡的20名学员将通过两个月的学习,了解紫砂文化,初步掌握紫砂制作工艺。

开班仪式上,前营乡党委委员、宣传委员柴亚品向培训班的学员介绍了岳坟沟村紫砂发展历史、现状以及前营紫砂产业发展规划。

中国陶瓷艺术大师、宜兴制壶名家、岳坟沟村紫砂陶制作技艺传承人黄飞平向学员讲解了宜兴紫砂与宝丰紫砂的发展历史、

紫砂文化,并对紫砂壶各种器型进行了详细讲解。

黄飞平带领学员到紫砂工坊进行实操教学。黄飞平介绍了制作紫砂的工具,讲解了泥搭子、竹拍子、牙子、挖嘴刀、开口刀、木转盘等工具的使用方法和作用,并现场为学员演示了全手工紫砂壶的制作过程。

“开办此次培训班是为了让学员掌握一技之长,实现稳定就业,同时培育更多优秀的紫砂陶制作人才,加快前营紫砂产业发展。”前营乡党委书记王冰说,培训班为期两个月,共招收学员20人。

李庄乡筑牢森林防火屏障

本报讯(记者巫鹏 通讯员王亚萍)3月25日,在李庄乡姬家村附近的山林里,该村森林防火巡逻队正在开展例行巡逻。

连日来,姬家村“两委”干部在采取加强日常巡逻、查堵源头火种等措施之外,还在林地外圈起了4000米的防火墙和1米深的应急防火通道。

“现在正是森林防火紧要期,我们将以观摩培训会为契机,加大羊肚菌种植技术培训力度,不断探索不同设施条件下羊肚菌高产栽培模式,示范带动县域农户种植获益。”宝丰县副县长孙志刚说,宝丰县将精准务实培育好珍稀菌产业,在菌种研发、产品精深加工及中原地区珍稀菌交易市场建设上加大投入,进一步擦亮宝丰珍稀菌品牌,推动全县食用菌产业优质化、品牌化高质量发展。

“我们将常态化开展森林防火巡查宣传,进一步增强群众森林防火意识,提高群众参与森林防火的积极性和主动性,切实筑牢森林资源安全防线,达到群防群控的效果。”李庄乡党委书记冯宇航说。

广泛宣传森林防火的方针政策、法律法规及森林防火相关知识。同时,每日做好巡逻记录,告诫群众遵守野外用火规定。

在此基础上,李庄乡加强硬件设施建设,在山区建制村配备了微型消防站,并在周边安装视频监控探头。在山区高点位置安装两个双普光摄像头,可探测锁定热源,并在识别后自动报警,确保24小时掌握森林防火情况。同时配备齐全风力灭火器、防火拖把、消防服、铁锹等全套灭火装备,“人防”+“技防”,扎实筑牢防火屏障。

“我们将常态化开展森林防火巡查宣传,进一步增强群众森林防火意识,提高群众参与森林防火的积极性和主动性,切实筑牢森林资源安全防线,达到群防群控的效果。”李庄乡党委书记冯宇航说。

闹店镇用无人机助力小麦春管

本报讯(记者巫鹏 通讯员朱盈盈)近日,闹店镇李官营村的麦田里,在操作人员王军民的遥控下,无人机螺旋桨飞速旋转,腾空而起,按照设定的航线在麦田上空来回穿梭,将雾化的农药均匀喷洒在麦苗上。

王军民把药剂灌注到无人机药箱里,随后启动无人机。无人机灵活自如地在麦田上方飞行,盘旋喷洒均匀的农药,六七分钟就可以将20升药剂喷洒到20亩(1亩≈666.67平方米)麦田里,无人机药剂喷洒结束后自动返航,王军民重新加药后继续开始喷洒。

“我家种了近200亩的小麦。春季是小麦条锈病、赤霉病和蚜虫

等危害的高峰期,趁着这两天天气比较好,我就带着无人机来给小麦打药。周边很多大户也来找我帮忙。”王军民说。

“农人打药一人一天只能打6亩地,现在无人机一个小时可以打100亩,省人工、省钱、省时间。”五龙庙村种植大户张国定说。

“农人打药一人一天只能打6亩地,现在无人机一个小时可以打100亩,省人工、省钱、省时间。”五龙庙村种植大户张国定说。

激发创业就业热情 助力乡村振兴

“巧媳妇”带动两万多名农村妇女就业

本报讯(记者巫鹏 通讯员李洪昌)3月28日,宝丰县宝莉莱服饰有限公司内一派忙碌景象,两个制衣生产车间的5条生产线火力全开,50多名工人各司其职,裁剪熨烫、飞针走线,赶制订单。

“今年我们公司的订单量比去年增加了一倍,下个月还有个60万件防晒服的订单。目前公司人员比去年增加了一倍,生产线比去年增加了两条,大家都在加班加点赶工。”该公司董事长叶莉莉说。

来自观音堂示范区赵沟村的张晓红,自宝莉莱服饰有限公司成立以来

新时代 新征程 新伟业

就一直在这里工作,现在已经成为技术骨干。

“我是一个宝妈,以前在家带孩子。公司成立后我就在这工作,中午管饭,带孩子,接送孩子上下学都很方便,一个月还可以赚两三千块钱。”对目前的工作,张晓红很满意。

该公司专注于服装设计与研发、生产与销售,自2022年成立以来,在宝丰县妇联和各级政府的关心下不断发展

壮大,目前拥有3个分厂、100多名员工,同时设服装加工点20余个,带动500多人直接就业,间接带动近万人增收。近年来,该公司先后被授予省级“巧媳妇”创业就业工程示范基地、平顶山市“巧媳妇”示范工厂。2023年,叶莉莉被评为平顶山市“出彩巧媳妇”,宝丰县“乡村出彩巧媳妇”。

“在妇联和当地政府的关心支持下,我们将扩大规模,招聘更多人员,为

留守妇女提供更多的工作岗位,带动更多的家庭过上幸福美好的生活,为宝丰乡村振兴贡献力量。”叶莉莉说。

据宝丰县妇联党组书记孙秋宾介绍,近年来,宝丰县妇联持续深化实施“巧媳妇”工程,发挥巧媳妇创业就业工程示范基地的引领作用。目前,全县共有各类巧媳妇创业就业基地(站点)30个,其中,省级示范基地2个,市级示范基地14个,市级“巧媳妇”工坊2个,带动了2万多名农村妇女就业。这些“巧媳妇”工程作为乡村振兴的有效载体,激发了妇女创业就业热情,为助力乡村振兴锦上添花。



开展消防演练

4月1日,在宝丰县医疗健康集团商酒务分院,医务工作者在演练火灾中抢救转运危重病人。当天,该院组织员工集中开展

消防安全教育和应急演练活动,增强干部职工的消防安全意识,提高应急处置能力。

本报记者 巫鹏 摄